

留辽过年 暖在身边

年夜饭和老师一起吃 对联贴寝室门上

留在沈阳的学生将过一个不一样的春节 今年辽有1.7万外地学生过年不回家

团聚的年夜饭跟同学老师一起吃,火红的对联贴在寝室门上,拜年的问候通过视频来连接,今年辽宁省有1.7万名外地学生过年不回家,将留校过一个不一样的春节。

据辽宁省教育厅统计,目前,我省各级各类学校留校学生有1.7万人,其中35所高校尚有1.4万名留校学生,占全省高校在校生1.2%。为确保学生安心留校,省教育厅作了周密部署,全力保障学生度过一个安心、舒心、暖心的寒假。

年夜饭将和老师同学一起吃

24岁的路鹏冲是东北大学冶金学院的博士研究生,老家在河北沧州任丘市,今年是他第一次在学校过年。

自从去年5月份作为第一批博士生返校,他已经9个月没有回家了。“想家里人,特别想爸妈,”他说:“但考虑到疫情防控需要,如果回家就要做核酸检测,还要坐12个小时火车,到家也要隔离观察,有诸多不便。”

另外学业上科研任务比较重,留校能够节省出时间,尽量完成工作。”

他把这些想法跟父母提出后,“我爸妈虽然舍不得,但也很支持理解,反复叮嘱我要照顾好自己。”

为留校过年,他准备了面条、牛

奶、瓜子和零食,口罩也早早买好了大包。“听说有的同学还准备了自热火锅,除夕那天,实验室的老师说会请大家一起吃年夜饭,不会让我们孤单的在寝室独自过年,到时候同学老师热热闹闹一大桌人,想想就特别温暖。”

虽然不在家过年,但过年的仪式感还是要有的。他已经在网店买了红纸,打算请师兄帮忙写一副对联,贴在寝室门上,也希望新的一年平安顺利。

临近过年,除了想念家乡的亲人外,他还想念家乡那一口地道醇香的驴肉火烧,“特别好吃,特别地道”,有时实在馋了,他就去学校附近的小店解解馋,“虽然跟家乡的美食口感上还是有一些差别,但权当满足自己的一点念想吧。”

拜年是过年的重头戏,“平时主要是通电话,但过年时爸妈、大伯大娘一大家子人都会聚在爷爷家,就通

过视频给他们拜年。”

折纸、看电影、画电路板也是过春节

东北大学信息科学与工程学院自动化专业的大三学生曹澎骏没有想到,今年的疫情形势让他成为全班30名学生中唯一留校不能回家的。“我父母都在北京打工,如果返乡,就要回北京,可北京疫情防控形势比较严峻,我回不去,父母也没法来。”他

好在他所参加的实验室项目要准备3月份的比赛,他把所有精力都投入紧张的筹备中,忙碌的工作缓解了他的思乡情绪。

他爱吃松子、碧根果,还有各种小零食,买了一大袋,作为在寝室的“备用口粮”,“我爸妈都是厨师,每年的年夜饭,他们都会变着花样地准备,每年都有惊喜。”

可是今年尝不到爸妈的手艺了,“不过除夕听说有老师准备的年夜饭。”在他看来,“吃什么不是最重要的,重要的是这个假期有一个完整的时间,可以用来做自己的事情。”

过年他打算看书或者找同学一起看场电影,他还爱好折纸,也可能在实验室里画上一天电路板。21岁的他第一次独自在外过年,把自己的生活安排得满满的。

提高伙食标准 保障宿舍供暖

去年12月15日以来,大连、沈阳相继发生本土疫情,截至今年1月25日,辽宁中风险地区已全部“清零”。全省660余万师生员工,期间未发生一例校园聚集性疫情。

寒假前,省教育厅已将11万副防疫口罩免费配发至举办新疆班西藏班的学校,同时要求各高校做好防

护、消毒、测温等物资储备,确保校内防疫物资供应充足。

寒假期间,要求各校严格执行封闭化管理,对留校学生严格落实晨午晚检制度。各校卫生保健部门每日坚持开诊,确保假期留校学生有医可治、有患必治。

做好留校学生心理健康排查,特别是关注家处中高风险地区、暂时不能返乡的学生,缓解学生思乡情绪。对有焦虑、失眠等症状的学生提供心理疏导和心理危机干预。

省教育厅要求各校拿出一定的资金补贴学生伙食,提高伙食标准。同时全力保障宿舍供暖、洗浴及热水供应。

省教育厅要求,学校领导班子在春节期间要走访慰问留校过年学生,陪同学一起吃年夜饭、守岁、包饺子,让留校过年的学生感受到家庭般的温暖。

辽沈晚报记者 闫柳

近六成受访外地人在辽过年

1月24日,人力资源社会保障部等七部门印发通知,于1月21日至3月底在全国范围内开展“迎新春送温暖 稳岗留工”专项行动,鼓励企业发放“留岗红包”“过年礼包”等,让异地就业人员留在就业地安心过春节。随着政策落地,企业和职场人也开始到了决策春节计划的关键时刻。

近日,智联招聘《2021年春节“稳岗留工”调研报告》数据显示,超2成企业已开展稳岗留工,企业规模越大占比越高;近六成异地就业人员就地过年,已婚已育群体占比更高。

超两成企业已开展稳岗留工

作为用工主体,为确保员工安全和节后有序开工,企业有积极响应防疫政策。针对HR和企业管理者的调研显示,21%企业已落地“稳岗留工”政策,还有15.2%正在准备开展。同时,46%的企业并未设置相关政策,还有17.8%表示不清楚。

从企业规模角度来看,规模越大的企业对政策的响应力度越高。政策落实情况与企业规模成正比,规模在20人以下的微型企业仅有不到两成响应政策,1000人以上大型企业中已落地具体政策的企业占到26.7%。

智联数据“就地过年比例TOP10省市”榜单中,北京与上海的异地就业人员在当地过年比例较其他地区更高,均占到七成左右。辽宁在榜单排位第八,异地就业人员在当地过年比例为56%。

近六成受访打工人就地过年

针对异地就业人员的调研数

据显示,57.6%表示此次春节不返乡,26.7%坚持回家过年,还有15.7%未决定。

家庭能否团聚是左右异地就业人员就地过年的重要因素。据调研数据显示,与家人一同在工作地生活的受访者更倾向就地过年,占比为63.8%,高出“独自漂泊”群体10.8个百分点。其次,不同婚育状况受访者也呈现差异化,选择就地过年的群体占比由高到低排列分别为已婚已育(62.2%)、已婚未育(59.6%)、未婚有恋人(56.1%)和单身(51.9%)。

传统行业对“稳岗留工”最积极

智联报告数据显示,从行业来看,“稳岗留工”政策影响力较高的行业分别有能源、矿产、环保、贸易、批发、零售、租赁业、快速消费品、耐用消费品、汽车、生产、加工、制造,表示因响应政策就地过年的受访者占比均超2成,位于其后的有交通、运输、物流、仓储和房地产业、建筑业。

以上行业多属于较为传统的劳动力密集型行业,并曾在2020年疫情中面临复工复产难题。因此,为降低疫情带来的用工荒、复工难、供应链断裂等风险,2021年“稳岗留工”政策聚焦经济基本盘,向工业生产等传统行业从业者倾斜。

辽沈晚报记者 王月宏

就地“宅”在家里怎么过得更嗨

过了小年就是年。这个“不一般”的春节,我们迎接和庆祝新年的方式也发生了几多变化。买年货有哪些新打开方式?舌尖上的安全如何保障?“宅”在家里怎么过得更嗨?我们为你梳理。

小年这天,留在上海过年的张女士收到了湖南老家父母寄来的“乡味”年货:腊肉、土鸡、米粉……而在北京就地过年的张先生,则打包了北京烤鸭等特色美食,寄给远在山东老家的亲戚。

纵使相隔千万里,亲情、年味不缺席。这个特殊春节,不少人无法与父母团聚,于是选择就“递”过年,通过寄送年货包裹,传递牵挂与爱意。

受此影响及网上年货节带动,今年各快递公司业务量有20%至40%的增长,其中年货寄送成为大头。为保证配送不断档,快递企业也纷纷表示春节“不打烊”。

快“递”过年,递的是亲情。部分

电商平台大数据显示,“80后”“90后”成年货采购主力军。年轻人如何向父母表达孝心?综合几大电商平台数据,手机、扫地机器人、按摩椅、泡脚桶、健康体检套餐……这些成为年轻人给父母孝心“年货清单”上的热门选择。

网上年货采购热从大数据也可见一斑。商务部4日发布的数据显示,“2021年全国网上年货节”自1月20日启动以来,全国网络零售额已超5100亿元。

线上很丰富,线下也充足。目前各地都在全力保障节日市场供应,畅通保供渠道。记者了解到,各地商超普遍加大货源供应,不少超市备货量比往常增加30%左右。

进口车厘子、进口牛肉、进口冷冻带鱼……特殊时期,这些进口美味,牵动我们的味蕾,也关乎舌尖上的安全。

在北京的苏宁家乐福马连道店,

进口车厘子专区人气火爆,不到一小时,摆放的礼盒就卖出三分之一。礼盒区一张核酸检测合格证明的牌子十分醒目。

店主赵丹告诉记者,店里所有进口冷链商品均做到“五专”,即专人售卖、专区存放、专区销售、专物专用、专门消毒。进口冷链商品均附有核酸检测报告、检验检疫证明、消毒证明以及二维码追溯信息。

在冷柜专区,记者看到,摆放有一次性手套、免洗洗手液等防疫产品。“像顾客会接触到的玻璃门和把手等,我们都会定期消毒,冷链接触人员也会一周做一次核酸检测。”赵丹说。

买得安全,也要送得安全。据悉,多家快递企业做到每日对快递员进行体温监测,对分拣台喷洒消毒,运输配送等各环节实现可追溯等。

“互联网+春节”,很多人说这是就地过年最好的打开方式。

据新华社

暖心 铁西向就地过年特殊家庭送“礼”

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 今年春节,在疫情防控和“就地过年”倡导下,很多异乡打拼者不能回家。铁西区为近400户60岁以上老人和留守儿童送上价值500元的年货“大礼包”。

2月3日下午,启工街道工作人员张鹤来到启迪社区居民李月明老人家里送去年货“大礼包”。“大礼包”里有饺子、熟食、精美面点、精品蔬菜还有正月十五吃的大黄米汤圆等总计20类食材,价值约500元。

“我儿子已经在广州工作好几年了,每年一到这个时候儿子一家就要回来跟我们一起过年,但是今年受疫情影响,为了响应国家号召,他们就决定留在原地过年了。”李月明老人说。

在收到“大礼包”之后,李月明老

人立即通过手机和远在广州的儿子视频,并告诉他“我在这边有社区照顾,你放心吧”。

铁西区民政局局长王晖介绍,铁西区委、区政府出台政策,区慈善会出资,为400户响应“就地过年”号召,其中有60岁以上老人和留守儿童的家庭送慰问品,联合在沈中华老字号——老边饺子、重工食品、康福食品和辽宁省老字号品鉴馆4家企业奉献爱心,共同为这些特殊家庭准备了400份特殊的年货。

据介绍,铁西区各街道(镇)按照60岁以上老年人和留守儿童的数据,从1月26日开始通过入户和打电话进行反复摸底和排查,了解老年人和留守儿童是否在家过年、家属回不回来,家里的疫情防控情况、春节期间

间的保障、其他需求服务等,了解动态信息,并建立台账,确定了这400户特殊家庭。

不仅如此,为了缓解家中没人陪伴过年老人的压力,铁西区民政局组织17家社区居家养老服务中心将这些老人和留守儿童纳入到春节走访慰问对象中,按照属地就近原则进行结对子。

铁西区民政局副局长孔祥玉介绍,过年之前,社区居家养老服务中心的工作人员将到结对子家庭进行规定动作与自选动作的服务。包含一次入户走访(送去福字对联)、一次入户服务(帮助清洁卫生或理发)、一次入户拜年(了解生活需求);以及根据百姓需求,力所能及的帮助百姓解决过年前和过期间的困难。